

中国二手衣物出口灰色产业链

成希 陈益刊 报道

十年前,旧衣回收、洋垃圾买卖在中国还是非常兴盛的产业,而现在已逐渐“日落西山”到了微利阶段。而这个产业在非洲还处在暴利阶段,不少敏锐的非洲人和中国人嗅得了这个重要商机,纷纷投身这一隐蔽的行业。

广州已经形成了一条完整的二手衣物产业链——每天有数千名二手衣服贩子活跃在各大居民小区和城中村,他们不仅从居民家中收购废弃不穿的旧衣服,而且从垃圾堆里捡拾,或者是从垃圾收集站收购,还有一些是来自医院或者学校的旧服装,它们都没有经过清洗和消毒,分拣和包装好后就运走。

这是一个朝阳的暴利行业,也是一条需要消弭误解和加强规范的产业链。与欧美二手衣服流通市场不同,中国的这些企业存在合法性的问题。

“我希望政府制定相关法规去规范这个行业,让真正从事这个行业的企业能合法经营,并去扶持合法有资质的企业做大做强。”中国旧衣服网创始人方晓东告诉记者。

二手衣服出口非洲的产业链可以分解如下:出口企业委托他人,在市场上“淘宝”,这是收货物;发货则是通过委托贸易公司,面向非洲市场。进价低则三五百元每吨,高则两三千元;出口价低则数千美元,高则上万元。但考虑到旧衣服转卖的损耗(批量收集质量参差不齐)以及人力和运输成本,旧衣服出口已经不再是一个暴利行业。

二手衣物大量流向非洲

回收二手衣物的公司在广州达上百家之多,他们承接的业务来自全国各地的中间商,这些中间商会将二手衣服加工分拣后,打包运送到广州。

位于番禺钟村的广州某英豪回收公司就是一家二手衣物回收企业,

他们服务的范围是全广州。“上门看货,高价回收旧衣服。”广州某英豪回收公司业务经理陈先生称,他们是国内最早专业收购二手衣服,纺织存货的大型企业,拥有上千平方米的巨型仓库及数条国际分销渠道。二手衣物分拣以后,一般会往国际市场(主要是非洲)销售。

在这家公司的仓库里,牛仔褲、内裤、女式内衣等旧服装分门别类地堆在不同的仓库里。其中一个仓库里,大量的废旧女式内衣内裤七八地堆在角落处,散发出一股臭味,很多内衣上面有污秽物,有的内裤上面还有血迹或脏物。

公司相关人员介绍,回收二手衣物的公司在广州达上百家之多,他们承接的业务不仅有二手贩子和中间商废品回收站,还接收来自云南、广西、海南、湖南、湖北等地的二手衣服。这些中间商会将衣服加工分拣后,打包运送到广州,再由广州出口到非洲。

在广州一些服装批发市场,不少非洲客商前来淘货。在他们看来,广州经济发达,可以回收大量高质量的二手衣服,又是沿海,交通便利。

在欧家园居民区、越秀小北片区等区域,入夜之后就变成了二手衣物的天堂,几十、上百个买卖旧衣物的档口一字排开,旧衣摊吸引了不少务工人员前来挑选购买。

摊贩老陈说,这是他们回收的二手衣物,先在市场上进行零售,卖不掉的统一打包卖给回收站。但是其他摊贩则称,衣服来自同昌服装批发市场等正规渠道。

记者追踪至广州昌岗中路的同昌服装批发市场及其附近的城中村时发现,那里散布着数百家服装批发市场。在该市场后侧的一条小巷里,道路两侧也排满了大大小小的服装铺面。

赚取高达几十倍的暴利

10年前,旧衣回收、洋垃圾买卖在中国还是非常兴盛的产业,现在

已逐渐“日落西山”,可这些旧衣服转运到非洲,仅批发的净利润,起码就有70%—100%。

每个高柜集装箱能够装20吨左右的衣服,这些衣服每斤能卖6.3元,而收购这些衣服,质量最好的都只要1.5元一斤,有些从垃圾堆收购的只要0.4元一斤,利润率达到十几甚至几十倍。而从垃圾堆里翻找出来或者免费回收的成本几乎为零。

“非洲那边的进货商在出售这批衣服时,还会翻倍出售。”

每年从广州流出去到非洲的衣服超过亿件,涉及的产业规模每年达到了几十亿元人民币。

但是,中国海关规定旧衣服禁止出口,同时,还有部分品牌衣服涉及走私。于是,专门帮忙疏通关系的中介机构应运而生。

某家货运代理公司的麦先生说,他们公司每周大约能走10个柜,每个柜收取1500元的代理费。“一个柜的成本至少十几万,没有人会为了1500元冒这个风险的。”正因如此,货运代理公司成为了这条产业链的又一“暴发户”。除了疏通关系,麦先生的公司和非洲部分国家的海关也有往来,如果客户需要这项服务,他们会另外收取相应的服务费。

“比如我们和安哥拉来往比较频繁,关系很熟,你只需要交8000美元,我们帮你打通关系。”麦先生说,这8000美元包括了关税,他们只挣其中的差价。

而相较于“洋垃圾”进入国内的重重阻碍,中国二手衣服出口非洲正是“朝阳产业”,利润空前。麦先生说,他有一位客户,几乎包揽了安哥拉的大部分市场,每个月能走20个柜,一个柜至少挣10万,如今早已身家过亿。

市场规模几何

中国的旧衣服市场规模有多大?河北科技大学纺织服装学院2009年对河北省居民的一项调查显

示,近一半居民家庭存放30件以上的大件废旧服装,而每个家庭每年还要购买10件以上的新衣服。该调查粗略预计,2012年全国或有价值约2000亿元的废旧衣服被淘汰。

方晓东告诉本报记者,2012年注册成为中国旧衣服网会员的企业猛增。

中国资源综合利用协会的统计数据,2011年我国纺织品生产量达4300万吨,我国每年扔掉旧衣服约有2600万吨,而我国每年约回收几百吨废旧纺织品。

大多数旧衣服深藏衣柜或被掩埋在垃圾堆里。熟悉二手衣服处理的业内人士告诉本报记者,出于卫生等因素,我国禁止旧衣服成衣销售,但允许用于回收分解加工成原料。

在方晓东看来,中国的旧衣服出口市场发展最大问题就是合法性。而在美国、日本、英国、巴西、印度等国将其作为一个环保行业来支持,如旧衣服原料回收免费,甚至还有补贴。

出口成为盘活旧衣存量的一个渠道,目的地主要是非洲。

一名姓钟的旧衣服出口企业主告诉本报记者,中国参照国际旧衣服出口标准,将回收过来的旧衣服分为A类、B类、C类。

“A类旧衣服要求七成以上,不脏不烂不褪色不起毛球,B类旧衣服的要求比A类低一点,C类货更差,不好卖。”他说。

由于非洲旧衣服市场庞大,各类货色衣服都有需求。旧衣服出口企业会从专门从事旧衣服回收的个体户或企业那里进货。

方晓东称,每个地方的旧衣服收购价格不一,相当混乱,“河北旧衣服300-600元,浙江每吨大概在1200-1800元,而同样的货在广州大概每吨2000-3000元。一般来说,沿海港口城市的价格高于内地城市,而且价格一步步上涨。”

事实上,旧衣服销售并非像人们想象中的“脏乱差”,成色差的旧衣服二次利用,比如经过纤维化处理用做工业原料。

日本就有企业在中国回收废旧衣物,运回日本生产再生纤维后又作为布料和纱线出口到中国。已经有企业讨论在中国建设回收利用设施。

合法性难题

对于旧衣服出口,包括方晓东和一些企业主都表示,自律和他律是这个行业健康、持续发展的前提和必要条件。

“我不明白这个行业在中国为什么像过街老鼠,人人喊打。”上述钟姓企业主称。

方晓东说,目前这个行业多数都是散户,大公司不到20家。一些小公司想去注册却找不到对应的注册类型,只能注册贸易公司,而另一些散户则为了偷税而不去办这个执照。另外,海关报关也没有旧衣服这一项目,只能以纺织品类或废旧类报关。

而少数商家将回收来的旧衣服贴牌或非法翻新等行为扰乱了市场秩序,为行业带来恶名。

方晓东建议,随着这一行业壮大,政府应该制定相应法规来规范其发展,“比如说不法的商家取缔掉它的营业资格,去扶持合法的有资质的企业。”

钟某称,这行利润已经不高,随着回收旧衣服原料价格上涨船高,如果对旧衣服质量控制不严格,还可能亏本。因为如果供货方不够诚信将一些垃圾塞到旧衣服里,这就需要清理成本,如果质量太差一天就白干了。

旧衣服市场面临的另一个难题是人才紧缺。方晓东告诉记者,目前从事旧衣服出口行当的人文化水平偏低,外语交流及网络应用能力不行。这也使得中国尚未完全打开非洲庞大的旧衣服销售市场。



铁路货运改革 “网运分离” 走向市场化

路炳阳 报道

中国铁路总公司日前全面启动了自成立以来第一项改革——货运组织改革。“希望通过此轮货运组织改革保证铁路局的盈亏目标”是此轮货运组织改革的目标之一,不过,多位路局人士对记者表示,当前指望通过货运组织改革实现货运量大幅上涨并不现实。

国家发改委网站6月26日消息称,中国铁路总公司近日宣布,推出货运组织改革方案,推动铁路货运从计划全面走向市场,主要内容包括四大方面。

一是改革货运受理方式,通过简化手续,拓宽渠道、敞开收货,为广大客户提供最直接、最简便、最快捷的服务。

二是改革运输组织方式。根据客户的运输需求编制运输计划,及时安排装运,提高运输效率。

三是清理规范货运收费。对所有收费实行“一口报价,一张货票核收”,做到所有收费严格执行国家的运价政策,坚持依法合规、公开透明收费,靠铁路的运价优势赢得市场。

四是大力发展铁路“门到门”全程物流服务。构建“门到门”接取送达网络,实现“门到门”全程“一口价”收费,推动铁路货运加快向现代物流转变。

从计划走向市场

“在铁路运输企业真正走向市场化后,肯定要以利润盈亏论英雄,但当前改革还未迈入实质阶段,利润盈亏对路局来讲并不是重要考核指标。”太原铁路局局长对记者举例称,包括中国铁路总公司在内,历来铁路局对外发布的营业情况报表中,均无营业收入、净利润等数字。铁路运输企业的营业业绩是以旅客发送量,货运周转量等主要指标完成情况显示出来的,只要这些指标上去,利润增长与否在当前铁路系统体制下不是重点。此人士认为,货运组织改革的重点应该是捋顺业务关系,为下一步更深入的铁路改革做铺垫。

一位中国铁路总公司内部人士也有持有相近的看法,他对记者表示,大宗商品货源受宏观经济影响,货运改革并不能起到增加此类货源的作用。当前货运组织改革主要针对的是白货运输,而白货运输目前也是仅从公路、水路、航空中抢货源,对运输的绝对增长很有限,货运改革很难起到立竿见影的效果。

他表示,货运改革是铁路改革第一步。在传统体制下,铁路局没有积极性去组织货源,且运价管制紧,很难通过价格调整与公路竞争货源。货运改革就是要下放权力,强化铁路局在运输中的主体地位,让运输企业充分参与市场竞争,提高白货,也就是行包、集装箱运输在铁路总发送量中的占比。他说:“将流向公路、水路、航空的货源抢回来,只要做到这些,货运组织改革就是成功的。”

“网运分离”呼声高

就舆论更关注的下一步改革方向,多位路局人士有着相似的看法。北京铁路局局长称,以当前货运组织改革思路看,首先整合了货运部门,把货运部门职能扩大,独立性增强,这似乎预示着下一步的客运改革,进而实现“客货分离”,为今后成立客运公司,货运公司铺路,而这正是铁路改革中最核心内容“网运分离”的思路。

所谓网运分离就是指把具有垄断性的国家铁路网基础设施与具有市场竞争性的铁路客货运输分离开,组建国家铁路路网公司和若干个客运、货运公司,实行分类管理。路网公司管理国家铁路的线路、桥梁、隧道、信号、供电设备等。客运、货运公司主要承担客货运输任务。路网公司对客货运公司收取线路使用费,负责铁路网的维修改造和建设,公益性线路的亏损由政府给予补贴,客货运公司直接从市场取得收入。

此方案最早是原铁道部部长傅志寰在1998年提出,2002年,网运分离方案交由国务院进行审议,但一直没有下文。网运分离曾是中国铁路总公司最为推崇的方案。但此方案一直未得到国家发改委的一致认可。

对于上述路局人士的猜测,中国铁路总公司人士对记者谨慎地表示,“网运分离”思路的确是中国铁路总公司目前较推崇的。此思路在铁路系统内已论证十余年,有一定的理论基础,并在特定区域内试点,虽然遇到阻力和障碍,但铁路总公司认为这是最彻底的改革方向。

他认为,如按区域成立公司(即网运合一),无非是现有18个路局的整合、翻版,是换汤不换药。目前下一步改革方案还在讨论研究,各方还在博弈中,意见并未完全统一。他称,不排除未来有可能出现网运分离和网运合一的折中方案。不过此人士也表示,货运组织改革只是第一步,未来肯定还会有更深入的一系列改革,但改革思路和方式是敏感问题,此时不便做更多解读和猜测。

就网运分离他还补充说,网运分离之所以在十年前试点未取得成功,问题出现在操作层面上,在运力资源配置、历史欠账遗留、政策性亏损和减员分流等问题上如不能同步解决都将成为网运分离改革的障碍。他认为,网运分离是一个渐进的过程,至少需要不小于五年的过渡期。

豪车中国:未老先衰的青春

垆青 报道

科尔尼公司预计,到2017年中国将成为全球最大的超豪华汽车市场,这不禁让人想起一句经典语:钱多人傻,速来。

数据显示,中国豪车市场三年实现了三级跳,2010年,国内豪车市场的增幅高达80%;2011年,在整个中国汽车市场仅有4%增幅的情况下,国内豪车市场依然大涨40%;即使在2012年国内汽车销售市场萎靡的背景下,国内豪车销量也突破了100万辆,涨幅超过20%。

然而,这一格局却在今年被打破。经济减速、国家反腐、公车改革、市场竞争加剧等因素,导致今年一季度豪车市场销量增幅同比下降了80%。豪车市场突然卖不动了。于是,豪车“降价潮”随之来袭,经销商甚至对宝马7系开出了8折优惠的价格。寒风劲吹,但中国近6.3万净资产在1亿元以上的人士,依旧令超豪华汽车厂商“垂涎欲滴”。

在激烈的竞争环境下,价格是最直接有效的匕首。于是,豪车“降价潮”随之而来,经销商甚至对宝马7系开出了8折优惠的价格。奔驰、奥迪等好车品牌也纷纷降价促销。

野蛮生长过后,豪车市场何去何从?未来豪车市场,主沉浮者又将会是誰?

一季度销量重挫80%

豪车并喷式的高增长在今年一季度出现了萎缩。中汽协最新统计数据,今年一季度,中国豪车市场增幅只有8.34%,而去年一季度豪车市场增幅为40%左右,两相对比,今年一季度豪车市场销量增幅同比下降80%。

面对如此严峻市场趋势,为冲销量,各企业品牌开始大挥“价格屠刀”。

公开报道资料显示,奔驰S级由于总价值高昂加上新一代车型已陆续上市,预计新车不久将会引入中国,老款车型处于换代期,价格优惠幅度较大,有经销商可以给出36万元的价格优惠;奥迪品牌为了确保销量,同样也有较大程度价格优惠,高端A8车型,最高可以优惠20多万元,主推的A6也有近8万的现金优惠,而销量最大的A4则有近8个点的折扣。此外,坊间甚至有消息称保时捷旗下多款车型大幅降价,其中高配车型的降幅达到了行业内前所未有之巨——80万元。

另一据媒体报道,为抢占先机,实现与即将于今年第三季度上市的奔驰第十代全新S级轿车的有力竞争,宝马(中国)日前向经销商单独下达了7系的销售任务。

“就北京经销商而言,宝马(中国)要求每家经销商7系月销售要

下降17.99%至474辆。

对此市场表现,业内人士的观点认为,今年豪车销售增速放缓存在多重因素,一方面,这与前几年豪车市场销售基数较大有关系;另一方面,也与国内整体经济形势仍在复苏阶段,宏观经济仍处于调整期有关,“更为重要的是,自年初起,中国政府严抓公务用车使用和严控奢侈消费等举措,使得整体社会舆论及政府诉求对豪车消费产生较大影响,此前属于公务用车消费领域的大量豪车订单暂时变成了废纸”。

另外,政策的“反腐倡廉”导向对豪车市场影响颇深。

据悉,自2011年11月工信部发布“一般公务用车和执法执勤用车发动机排气量不超过1.8升,价格不超过18万元。”的规定后,公务用车采购方向已出现逐渐从外资品牌流向自主品牌趋势。而在去年12月中央政府提出“八项规定、六项禁令”后,相关部门在公务用车使用上的严抓严管,也使得很多或明或暗的豪华公务用车采购订单大幅下降。

此外,“2012式”军车号牌从2013年5月1日起正式启用。非装备的奔驰、宝马、捷豹、凯迪拉克、大众辉腾、宾利、捷豹、保时捷、路虎、奥迪Q7等,一律不得使用军车号牌。在号牌网络管理系统车型库中,只设置军队编制的车型,豪华车型无法办理行车执照。

据此,汽车业知名评论员钟帅甚至表示,中国豪车市场高增长的时代已经结束。

为冲销量豪车开启“降价潮”

公开报道资料显示,奔驰S级由于总价值高昂加上新一代车型已陆续上市,预计新车不久将会引入中国,老款车型处于换代期,价格优惠幅度较大,有经销商可以给出36万元的价格优惠;奥迪品牌为了确保销量,同样也有较大程度价格优惠,高端A8车型,最高可以优惠20多万元,主推的A6也有近8万的现金优惠,而销量最大的A4则有近8个点的折扣。此外,坊间甚至有消息称保时捷旗下多款车型大幅降价,其中高配车型的降幅达到了行业内前所未有之巨——80万元。

另一据媒体报道,为抢占先机,实现与即将于今年第三季度上市的奔驰第十代全新S级轿车的有力竞争,宝马(中国)日前向经销商单独下达了7系的销售任务。

中国富豪心目中豪车品牌排行榜

| | | |
|----|--------|--|
| 1 | 劳斯莱斯 | |
| 2 | 宾利 | |
| 3 | 法拉利 | |
| 4 | 兰博基尼 | |
| 5 | 保时捷 | |
| 6 | 阿斯顿·马丁 | |
| 7 | 马莎拉蒂 | |
| 8 | 奔驰 | |
| 9 | 宝马 | |
| 10 | 路虎 | |

中国富豪心目中营销最成功品牌

| | | |
|----|------|--|
| 1 | 路虎 | |
| 2 | 保时捷 | |
| 3 | 宾利 | |
| 4 | 奥迪 | |
| 5 | 奔驰 | |
| 6 | 宝马 | |
| 7 | 沃尔沃 | |
| 8 | 雷克萨斯 | |
| 9 | 劳斯莱斯 | |
| 10 | 法拉利 | |

在20辆以上,大约占单店月销量的10%左右。”一位接近宝马(中国)的消息人士表示。

但受宏观政策影响,要实现这一任务,经销商不得不拿出“价格”杀手锏。据悉,北京地区部分经销商甚至对7系开出了8折优惠的价格,这意味着有些车型的成交价将低于厂家指导价数十万元。华东地区的一宝马经销商表示:“卖一辆宝马7系,利润也就在10个点左右,这样降价就意味着卖一辆赔一辆。”

而由于7系降价,宝马目前所有产品的价格体系也受到了不同程度的冲击,最终的后果就是:除个别热销车型外,宝马全系车型均出现了不同程度的成交价下调。宝马5系车型甚至最高优惠达到15万。

此外,据美国彭博社报道数据,今年四月,进口汽车均价同比下降了3.4%,而国产乘用车的价格上涨了0.2%。

虚假的“奢侈”豪车

在宏观政策的影响下,尽管豪车的价格出现了一定的滑坡,但事实上,大部分超豪华车国内售价要明显高于海外售价,差价超过100%,有时甚至更高,某种程度上可以说是一种虚假的“奢侈”。

据媒体公开报道资料,一辆宾利汽车的2012款欧陆GT,美国地区的经销商报价厂商建议指导价为1899万美元,按照6.3的汇率折算

成为劳斯莱斯、宾利、兰博基尼全球第一大市场,法拉利、玛莎拉蒂的全球第二大市场,阿斯顿·马丁亚洲最大的市场。

未来豪车 谁主沉浮?

据《2012中国豪车报告》,2011年,中国豪车市场销售总量约100万辆,在中国汽车市场份额中占比低于10%。而在欧美成熟汽车市场,豪车占全部汽车销量的28%至29%。

因此,豪车发展在中国还有很大空间。

此外,据科尔尼企业咨询公司研究,中国超豪华汽车市场销量的增长得益于中国汽车市场份额中占比低,而在欧美成熟汽车市场,豪车占全部汽车销量的28%至29%。因此,豪车发展在中国还有很大空间。

科尔尼预计,随着经济的平稳复苏,超高净值人群数量将进一步提升。同时,由于超豪华车市场基本不受政府采购的影响,且其客户的品牌认知度、忠诚度和持续消费能力均较强,预计2017年中国将成为全球最大的超豪华汽车市场。

财富品质研究院院长《2012中国豪车报告》首席研究员周婷在接受记者采访时表示,中国仍然是全球最瞩目的豪车市场,目前只是会有一些短期震荡和结构调整。

与之相应,对于豪车增长放缓,各大车企也纷纷进行了战略调整。如德系三强,奥迪、宝马、奔驰等开始,在高端个性化服务方面苦练内功,为消费者提供“价超所值”的附加值。

此外,安格还表示,中国正在变成一个规模庞大、更加成熟的市场。未来,经销商需要学会不再完全依靠新车的销售盈利,而是更多着眼于其他更多的业务领域,特别是售后服务、二手车销售、大客户销售和零售金融服务等等。

另外,为了争夺市场份额,经销商店扩张也成为重要举措。如一汽、大众奥迪公布了名为“领先者战略”的全方位发展计划,称到2015年,经销商数量也将由目前的291家增至450家;宝马则宣称将在三、四、五线城市开设更多的经销商店;奔驰计划年底前在中国设立75家新经销商店,其中36家将设立在奔驰未开拓的城市和地区。

对那些在中国市场中激烈拼搏的超豪华品牌来说,这里没有以前好,但这里仍比别的地方好。已经是二手车市场未来的领导者。谁是中国市场下一个“斯芬克斯”之谜。